CỰC TRỊ CỦA HÀM SỐ 

Dạng 1: TÌM CỰC TRỊ CỦA HÀM SỐ
Bài toán 01: TÌM CỰC TRỊ HÀM SỐ TRÊN TẬP XÁC ĐỊNH.

Bài 1: Hàm số đạt cực đại tại điểm 
[image: image1.wmf]x0
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 với giá trị cực đại của hàm số là 


[image: image2.wmf]y(0)1
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 và hàm số đạt cực tiểu tại điểm 
[image: image3.wmf]x2
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 với giá  trị cực tiểu của hàm số là 
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Bài 2: 

1. Hàm số đạt cực tiểu tại 
[image: image5.wmf](
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; hàm số đạt cực đại tại 
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2. Ta có: 
[image: image7.wmf]22

y'3x6x33(x1)0 x

=++=+³"Þ

Hàm số không có cực trị.
3. Hàm số đạt cực đại tại 
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 và đạt cực tiểu tại 
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Bài 3: 
1. Cách 1 (dùng định lý 2,  xét dấu y’)
Hàm số đạt cực đại tại các điểm 
[image: image10.wmf]x1
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 với giá trị cực đại của hàm số là 
[image: image11.wmf]y(1)2
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 và hàm số đạt cực tiểu tại điểm 
[image: image12.wmf]x0
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 với giá trị cực tiểu của hàm số là 
[image: image13.wmf]y(0)1
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Cách 2 (dùng định lý 3  ).
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 suy ra  
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  là điểm cực đại của hàm số và 
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 suy ra  
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  là điểm cực đại của hàm số và 
[image: image20.wmf]CT
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2. Hàm đạt cực đại tại 
[image: image21.wmf]x2
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 với giá trị cực đại của hàm số là 
[image: image22.wmf]y(2)25
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, hàm số không có cực tiểu.

Nhận xét .Trong bài toán này, vì 
[image: image23.wmf]y'(1)0
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do đó định lý 3  không khẳng định được điểm 
[image: image24.wmf]x2
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  có phải là điểm cực trị của hàm số hay không
3. Điểm cực đại của hàm số là 
[image: image25.wmf]x1
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Nhận xét .Trong bài toán này, vì 
[image: image27.wmf]y'(2)0
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do đó định lý 3  không khẳng định được điểm 
[image: image28.wmf]x2
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  có phải là điểm cực trị của hàm số hay không.
4. Hàm đạt cực đại tại 
[image: image29.wmf]x2
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[image: image30.wmf](
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, hàm số không có cực tiểu.
Bài toán 02: TÌM CỰC TRỊ HÀM SỐ CỦA HÀM SỐ CHỨA GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI, CHỨA CĂN THỨC.
Bài 1: 
1. Ta có 
[image: image31.wmf]2

2

x1

y1(x1)y'

(x1)

-

=+-Þ=

-

. Hàm số đạt cực tiểu tại 
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2. Hàm số đạt điểm cực đại tại điểm 
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, hàm số đạt điểm cực tiểu tại điểm 
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Bài 2: 
1. 
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Bài 3: 
1. Hàm số đạt cực đại tại điểm 
[image: image39.wmf]x2
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 và đạt cực tiểu tại điểm 
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2.  Ta có: 
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 và hàm số không có đạo hàm tại 
[image: image44.wmf]x3
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Hàm số đạt cực tiểu tại điểm 
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, hàm số không có cực đại
Bài 4: 

1. Hàm số đạt điểm cực đại tại điểm 
[image: image46.wmf](
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, hàm số đạt điểm cực tiểu tại điểm 
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2. Hàm số có điểm cực đại tại 
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Bài 5: 
1. Ta có: 
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2. 
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Vậy hàm số đạt cực đại tại 
[image: image54.wmf]9
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Bài toán 03: TÌM CỰC TRỊ HÀM SỐ LƯỢNG GIÁC.

Bài 1:
1. Ta có : 
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Vậy hàm số đạt cực đại tại các điểm 
[image: image58.wmf]xn, yn1

44

pæpö

=+p+p=-

ç÷

èø

 và đạt cực đại tại 
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Suy ra hàm số đạt cực đại tại các điểm 
[image: image65.wmf]C

Đ

x2k,k,y1.

=pÎ=

¢



[image: image66.wmf]33

y''[(2k1)]cos0

88

+p=-p=>


Bài 2: 
1. Ta có : 
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cosx13sinx

y'sinxsinx.cosx

2sinx2sinx

-

=-+=

.

Trên khoảng 
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Tồn tại góc 
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 sao cho 
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Với 
[image: image73.wmf]1

sin

3

b=

 thì 
[image: image74.wmf]6

cos

3

b=

 và 
[image: image75.wmf](

)

4

12

3

ycossin

b

=bb=


Suy ra hàm số đạt cực đại tại 
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2. 
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Nên 
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Khi đó 
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Ta có : 
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, suy ra hàm số không có cực trị .

Bài toán 04: TÌM ĐIỂM LIÊN QUAN ĐẾN CỰC TRỊ CỦA SỐ HÀM SỐ 
Bài 2: 
Cách 1: 
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Cách 2: 
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 cần tìm đi qua trung điểm 
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 và vuông góc 
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Dạng 2: TÌM ĐIỀU KIỆN ĐỂ HÀM SỐ CÓ CỰC TRỊ 
Bài toán 01: TÌM ĐIỀU KIỆN ĐỂ HÀM SỐ CÓ HOẶC KHÔNG CÓ CỰC TRỊ.
Bài 1: 
1.  Ta có: 
[image: image89.wmf]2
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. Hàm số có đạo hàm tại mọi điểm nên 
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 là điểm cực trị của hàm số thì đạo hàm tại đó phải bằng 0. 

Vậy hàm số có cực trị khi và chỉ khi 
[image: image91.wmf]y'0
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 đổi dấu qua nghiệm đó.
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Hàm số chỉ có  một cực trị  khi phương trình 
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 có một nghiệm duy nhất và 
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[image: image105.wmf]x
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Bài 2:   
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Đồ thị của hàm số đã cho  có cực tiểu mà không có cực đại ( phương trình 
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Bài 3:
1. Hàm số có cực trị 
[image: image114.wmf]y'0
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 đúng với mọi m.   Vậy hàm số luôn có cực trị với mọi m.
2. 
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Suy ra 
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[image: image121.wmf]·

 
[image: image122.wmf]m0

¹

, ta có:  
[image: image123.wmf]2

y'0mx2x12m0

=Û-+-=

 (*)
Hàm số đã cho có cực trị khi và chỉ khi phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt khác 
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 đúng với mọi m.

3. Hàm số có cực đại, cực tiểu 
[image: image126.wmf]Û

 phương trình 
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4. 
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Bài 4: 
[image: image139.wmf]22
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Ta có: 
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Bài 6:
1. Điều kiện cần : 
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2

22

222

222

2

b0

bab

0

ab

y'(0)0

b

y'(1)0bab0

a2abbab

0

a2abbab0

(ab)

ì¹

ì

-

=

ï

ï

¹-

ì=

ïï

ÞÞ

ííí

=-=

++-

î

ïï

=

ïï

++-=

+

î

î



[image: image147.wmf]22
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Kiểm lại : Khi 
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Bài toán 02: TÌM ĐIỀU KIỆN ĐỂ HÀM SỐ CÓ  CỰC TRỊ  TẠI ĐIỂM .

Bài 1:
1. 
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